DIVISIONE II – RIPARTIZIONE II

3.25) CONVENZIONI CON L’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI ROMA “TOR VERGATA” PER IL FUNZIONAMENTO DI MASTER E CORSI DI PERFEZIONAMENTO.

Si ricorda al Consiglio che il D.M. del 3.11.1999 n° 509 “Regolamento recante norme concernenti l’autonomia didattica degli atenei” ha previsto la possibilità per le università, ferme restando le disposizioni di cui all’art. 6 della L. 341/90 in materia di formazione finalizzata e di servizi didattici integrativi, di attivare, disciplinandoli nei propri regolamenti didattici, “…corsi di perfezionamento scientifico e di alta formazione permanente e ricorrente, successivi al conseguimento della laurea o della laurea specialistica, alla conclusione dei quali sono rilasciati i master universitari di primo e secondo livello”.

Con Decreto Rettorale n° 913 del 17.3.2003 l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” ha emanato il proprio “Regolamento d’Ateneo in materia dei Master Universitari istituiti ai sensi del D.M. del 3.11.1999 n. 509 e dei Corsi di Perfezionamento ex D.P.R. 162/82 e L. 341/90”.

Il Regolamento, agli artt. 12 e 17, prevede che i predetti corsi possano essere istituiti congiuntamente con altri Atenei o Enti pubblici e privati, sulla base di apposite convenzioni, proposte dalle Facoltà interessate ed approvate dal Consiglio di Amministrazione, sentito il parere del Senato Accademico.

Si comunica pertanto al Consiglio che i seguenti Enti hanno manifestato l’intenzione, ai sensi della normativa vigente, di attivare delle convenzioni con l’Università al fine di collaborare nella organizzazione e funzionamento dei sottoelencati  Master e Corsi di Perfezionamento:

- CONSORZIO ULISSE per il funzionamento dell’istituendo Master di I livello in “Sistemi avanzati di comunicazione e navigazione satellitare” - anno accademico 2003/2004 - sede amministrativo-contabile: Centro per la gestione dei Servizi della Facoltà di Ingegneria e della Biblioteca d’Area di Ingegneria.

Obiettivo del suddetto Master  è di costituire ed approfondire la preparazione di laureati in discipline scientifiche  fornendo loro  nuove ed avanzate competenze riguardo alle comunicazioni ed alla navigazione satellitare, al fine di consentire una migliore comprensione degli aspetti strategici, tecnici, economici e manageriali dei più importanti ed innovativi progetti aerospaziale. 

Il Consiglio della Facoltà di Ingegneria,  ha espresso il proprio parere favorevole nella seduta del 19.06.2003.

- A.N.F.E. ASSOCIAZIONE NAZIONALE FAMIGLIE EMIGRATI per il funzionamento dei Master di I livello di seguito elencati – anno accademico 2003/2004 - Sede amministrativo-contabile: Centro per la gestione dei Servizi della Facoltà di Lettere e Filosofia e della Biblioteca dell’Area Letterario-storico-filosofica:

A) “Handicap e sostegno: metodologie e tecniche per l’operatore dell’integrazione della persona con handicap”

B) “Modelli di comunicazione e tecnologie avanzate per il profilo di operatore delle migrazioni”

Obiettivo dei suddetti Master è di formare professionisti che in  materia competente, all’interno delle strutture pubbliche e private, impieghino metodi e strumenti operativi e comunicativi per una più profonda integrazione culturale, sociale, politica e professionale rispettivamente delle persone con handicap e migranti.

Il Consiglio delle Facoltà di Lettere e Filosofia, di Medicina e Chirurgia e di Giurisprudenza rispettivamente nelle sedute del 5.03.2003, 17.04.2003 e del 16.4.2003 hanno espresso parere favorevole.

Il Prof. Chiomenti, Preside della Facoltà di Giurisprudenza, ha inoltre chiarito, con nota del 17.7.2003 che l’approvazione all’unanimità del Consiglio di Facoltà, documentata dal verbale della seduta del 16.4.2003, va riferita anche alla convenzione allegata al verbale medesimo.

Si comunica altresì al Consiglio che è pervenuta in Ateneo la proposta di rinnovare la seguente convenzione: 

- CENTRO STUDI PER L’EVOLUZIONE UMANA – C.E.U. per il funzionamento del  Corso di Perfezionamento in Tutela e promozione dei Diritti Umani” (in corso di adeguamento e riattivazione per l’anno accademico 2003/2004) - anno accademico 2003/2004 - Sede amministrativo-contabile: Dipartimento di Storia e Teoria del Diritto.

Obiettivo del suddetto corso di Perfezionamento  è di conferire una preparazione specifica ed aggiornata sul tema dei diritti umani, con una particolare attenzione ai nuovi problemi emergenti nell’ambito della società attuale, interpretati e discussi alla luce delle principali teorie filosofiche ed antropologiche, con un attenzione costante agli aspetti relativi all’educazione, alla tutela e alla promozione.

A fronte delle spese di organizzazione sostenute dal C.E.U., verrà versato al medesimo il 40% dell’ammontare complessivo delle quote di iscrizione. 

Il Consiglio della Facoltà di Giurisprudenza e il Dipartimento di Storia e Teoria del Diritto hanno espresso il proprio parere favorevole rispettivamente nelle sedute del  16.04.2003 e 9.07.2003.

Le suddette convenzioni entreranno in vigore nell’Anno Accademico 2003/2004 ed avranno la stessa durata dei Master e Corsi di Perfezionamento ai quali si riferiscono.

Si fa presente inoltre al Consiglio che le proposte di cui sopra verranno formalizzate con apposito atto la cui bozza è stata redatta a cura dei competenti Uffici Amministrativi con la consulenza del Prof. Pietro Masi (delegato del Rettore in materia di contratti e convenzioni) ed è stata inviata a tutte le Facoltà, Dipartimenti e Centri di Spesa con Rettorale del 25.06.2003 prot. n.21588 esplicativa dell’iter finalizzato alla sottoscrizione delle  convenzioni in questione.     

Tenendo conto della grande varietà degli interlocutori potenziali dell’Ateneo la bozza di convenzione è suscettibile, nei casi concreti, di integrazione ed eliminazione di parti da concordare preventivamente con l’Ufficio competente.

Si rende noto, altresì, al Consiglio che il Senato Accademico nella seduta del 24.07.2003 ha espresso parere favorevole alla stipula delle convenzioni in questione.

Terminata l’esposizione, il Presidente dichiara aperta la discussione.

……….OMISSIS……….

IL CONSIGLIO

- udita la relazione del Presidente;

- preso atto di quanto deliberato dai Consigli delle Facoltà di Ingegneria, Lettere e Filosofia, Medicina e Chirurgia e Giurisprudenza rispettivamente nelle sedute del 19.06.2003, 5.3.2003, 17.4.2003 e 16.4.2003;

- presa visione della nota del Prof. Chiomenti in data 17.7.2003;

- preso atto di quanto deliberato dai Consigli del Dipartimento di Storia e teoria del Diritto nelle sedute del 16.4.2003 e 9.7.2003;

- visto il parere favorevole espresso dal Senato Accademico nella seduta del 24.07.2003;

- presa visione della bozza di convenzione per il funzionamento di Master e Corsi di Perfezionamento; 

- con l’astensione dello studente. E. Coha,

DELIBERA

- di approvare la stipula della convenzione tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” e il CONSORZIO ULISSE per il funzionamento dell’istituendo Master di I livello in “Sistemi avanzati di comunicazione e navigazione satellitare” - anno accademico 2003/2004 - sede amministrativo-contabile: Centro per la gestione dei Servizi della Facoltà di Ingegneria e della Biblioteca d’Area di Ingegneria.

- di approvare la stipula della convenzione tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” e A.N.F.E. ASSOCIAZIONE NAZIONALE FAMIGLIE EMIGRATI per il funzionamento dei Master di I livello di seguito elencati – anno accademico 2003/2004 - Sede amministrativo-contabile: Centro per la gestione dei Servizi della Facoltà di Lettere e Filosofia e della Biblioteca  dell’Area Letterario-storico-filosofica:

A) “Handicap e sostegno: metodologie e tecniche per l’operatore dell’integrazione della persona con handicap”

B) “Modelli di comunicazione e tecnologie avanzate per il profilo di operatore delle migrazioni”.

- di approvare la stipula della convenzione tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” e il CENTRO STUDI PER L’EVOLUZIONE UMANA – C.E.U. per il funzionamento del Corso di Perfezionamento in Tutela e promozione dei Diritti Umani” (in corso di adeguamento e riattivazione per l’anno accademico 2003/2004) - anno accademico 2003/2004 - Sede amministrativo-contabile: Dipartimento di Storia e Teoria del Diritto.

Le suddette convenzioni entreranno in vigore nell’Anno Accademico 2003/2004 ed avranno la stessa durata dei Master e Corsi di Perfezionamento ai quali si riferiscono.

LETTO, APPROVATO E SOTTOSCRITTO SEDUTA STANTE.

IL DIRETTORE AMMINISTRATIVO                                   IL RETTORE

