II DIVISIONE – II RIPARTIZIONE

20a) VARIE ED EVENTUALI

PROTOCOLLI D’INTESA PER IL FUNZIONAMENTO DELLE SCUOLE DI SPECIALIZZAZIONE E DIPLOMI UNIVERSITARI PRESSO LA FACOLTA’ DI MEDICINA E CHIRURGIA.

ESPRIME

- parere favorevole alla stipula del protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi Roma “Tor Vergata” e la  LIBERA UNIVERSITA’ “CAMPUS BIOMEDICO” -  - (Dipartimento di Malattie Digestive) Scuola di    Specializzazione in Gastroenterologia;

- parere favorevole alla stipula del protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” e il Comitato Olimpico Nazionale  Italiano (Federazione delle Federazioni Sportive) – Scuola di Specializzazione in Medicina Fisica e Riabilitazione e Corso di Laurea in Scienze Motorie;

- parere favorevole alla stipula del protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata”  e l’OSPEDALE PEDIATRICO BAMBINO GESU’ IRCCS (OSPEDALE PIERGIORGIOFRASSATI) – Diploma Universitario per Infermieri;

- parere favorevole alla stipula del protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” e l’AZIENDA UNITA’ SANITARIA LOCALE FROSINONE - Scuola di Specializzazione in Medicina del Lavoro;

- parere favorevole alla stipula del  protocollo d’intesa tra l’Università di Roma ”Tor Vergata” e l’Istituto Nazionale per le Assicurazioni contro gli Infortuni sul Lavoro (INAIL)  - Scuola di Specializzazione in Medicina del Lavoro;

- parere favorevole alla stipula  del  protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi di  Roma “Tor Vergata” e l’Istituto Superiore per la Prevenzione la Sicurezza del Lavoro (ISPESL)  – Scuola di Specializzazione in Medicina del Lavoro;

- parere favorevole alla stipula del protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” e la ITALCEMENTI GROUP Scuola di Specializzazione in Medicina del Lavoro; 

- parere favorevole alla stipula del protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” e la TELECOM ITALIA MOBILE - TIM -  Scuola di Specializzazione  in  Medicina del Lavoro;
- parere favorevole alla stipula del protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” e la BNL - BANCA NAZIONALE DEL LAVORO Gruppo BNL Scuola di Specializzazione in Medicina del Lavoro.

- parere favorevole alla stipula del protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” e la MEDITECK – Medicina Preventiva e del Lavoro - Scuola di Specializzazione in Medicina del Lavoro;

- parere favorevole alla stipula del protocollo d’intesa  tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” e la ECO MONITOR S.R.L -  Scuola di Specializzazione in Medicina del Lavoro. 

- parere favorevole alla stipula del protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi Roma “Tor Vergata e la SANITAS PROGRAM SERVICE  S.R.L.  – Scuola di Specializzazione in Medicina del Lavoro;

- parere favorevole alla stipula del protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” e il CENTRO DIAGNOSTICO S.P.A.   – Scuola di Specializzazione in Medicina del Lavoro;

- I protocolli d’intesa entrano in vigore  dall’A.A. 2000/2001 ed avranno la stessa durata dei relativi corsi di specializzazione.

- le condizioni e le modalità dei protocolli saranno rinegoziate  con l’attivazione del Policlinico universitario.

LETTO, APPROVATO E SOTTOSCRITTO SEDUTA STANTE.

IL DIRETTORE AMMINISTRATIVO                                   IL RETTORE

