VERBALE DELLA

COMMISSIONE CONSUNTIVA PERMANENTE

CONVENZIONI E CONTRATTI 

SEDUTA DEL 29 GENNAIO 2002

Il giorno 29 gennaio 2002, alle ore 14,00, si sono riuniti i componenti della Commissione Consultiva Permanente Convenzione e Contratti su convocazione del Prof. G. Santoni, per discutere e deliberare sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO

1) Comunicazioni;

2) Esame delle pratiche trasmesse dal Rettorato all'Ufficio Organi Collegiali entro la data odierna;

3) Varie ed eventuali.

Sono presenti il Prof. G. Santoni, il Prof. L. Caputo, il Dott. A. Volpi, la Dott.ssa R. Rota, il Sig. M. Siclari ed il Sig. A. Tornese. 

E’ assente giustificata la Prof. ssa A Celletti.

Sono altresì presenti  la Dott.ssa  Alessandra Quattrini, Responsabile della Ripartizione e le Dott.sse Stefania Pecere e Franca Arduini. 

La Commissione nomina, quale Coordinatore della seduta odierna, il Prof. G. Santoni e Segretario la Dott.ssa A. Quattrini.. 

Il Coordinatore apre la discussione sui punti iscritti all'ordine del giorno.

1) 
COMUNICAZIONI

Non vi sono Comunicazioni. 

2) ESAME DELLE PRATICHE TRASMESSE DAL RETTORATO ALL'UFFICIO ORGANI COLLEGIALI ENTRO LA DATA ODIERNA.

	6.
	CONVENZIONI E CONTRATTI (Acquisizione pareri su)

	
	


6.1. Convenzione Università di Tor Vergata/ Università degli Studi di Roma “La Sapienza”/Università degli Studi di Cassino per l’istituzione del Centro Interuniversitario di Ricerca sulla senescenza.

Su tale argomento la Commissione rileva la mancanza del parere della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Ateneo, che, in considerazione dell’oggetto della Convenzione, sarebbe opportuno acquisire.

A tal scopo i Componenti della Commissione decidono all’unanimità di rinviare l’esame della pratica ad altra seduta del Senato Accademico, allo scopo di acquisire il parere della Facoltà di Medicina e Chirurgia.

6.2. Posti aggiuntivi Scuole di Specializzazione della Facoltà di Medicina e Chirurgia – Convenzioni per il finanziamento delle Borse di Studio ed accettazione della rateizzazione del finanziamento per Scuole di Specializzazione in Ematologia, Medicina del Lavoro, Chirurgia Plastica e Ricostruttiva, Neurologia e Ginecologia ed Ostetricia . A.A. 2001/2002.

I Componenti della Commissione esaminano ed approvano all’unanimità tale pratica.
VARIE. 

1)
DONAZIONE DI MANUFATTO IN FERRO – CEMENTO DA PARTE DELLA FAMIGLIA NERVI. 

I Componenti della Commissione esaminano ed approvano all’unanimità tale pratica.

Non essendovi altro da deliberare, la riunione è tolta alle ore 14.30.

Del che è verbale.
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