
VERBALE DELLA COMMISSIONE

CONSULTIVA PERMANENTE DIDATTICA E RICERCA

RIUNIONE DEL 7 MAGGIO 2001

Il giorno 7 maggio 2001 alle ore 12.00 presso i locali dell'Università si riunisce la Commissione senatoriale per la didattica e la ricerca per discutere e formulare proposte in merito al seguente 

ORDINE DEL GIORNO

1) Comunicazioni

2) Fondi per contratti e insegnamento

3) Regolamento dei corsi di dottorato

4) Valutazione didattica da parte degli studenti

5) Varie ed eventuali

Sono presenti i componenti prof. Nicosia, Piccardello e Salustri.

1) COMUNICAZIONI. 

Nulla

2) FONDI PER CONTRATTI E INSEGNAMENTO. 

Il prof. Piccardello ricorda che il bilancio 2001 dell'Ateneo prevede le stesse somme già previste per l'anno 2000; somme piuttosto esigue e ammontanti a poco più di 200 milioni per i contratti di insegnamento per tutte le facoltà.

Dopo ampia discussione la Commissione decide di proporre una distribuzione simile a quella dell'anno 2000 raccomandando di consentire alle Facoltà l'uso degli stanziamenti per i contratti di insegnamento e per le supplenze in modo indistinto al fine di ottenere i migliori risultati dalle scarse risorse a disposizione.

3) REGOLAMENTO DEI CORSI DI DOTTORATO. 

La commissione esamina con attenzione il documento trasmesso dal Senato per un parere e già  approvato dalla commissione per le modifiche statutarie.

Dopo ampia discussione, la Commissione da parere favorevole al regolamento proponendo i seguenti emendamenti:

3.1 Sostituire il comma 10 dell'art. 10 con il seguente: '" I titolari di borse di studio, fermi restando i loro doveri, possono svolgere altre attività retribuite, giudicate compatibili dal Collegio dei docenti, fino alla concorrenza di un reddito complessivo personale lordo di lire 18 milioni pena la decadenza dal godimento della borsa.'"

3.2 Sopprimere il comma 2 dell'art. 13.

3.3 Sostituire l'art. 14 con il seguente: 

Art. 14. ABBREVIAZIONI DI CORSO

Il Collegio dei Docenti può abbreviare, al massimo di un anno, la durata del corso agli studenti che, risultati vincitori del concorso di ammissione, abbiano conseguito un titolo di studio post-universitario giudicato affine e pertinente dal Collegio stesso e che sia conseguente a studi di durata almeno annuale.

4) VALUTAZIONE DIDATTICA DA PARTE DEGLI STUDENTI. 

La discussione è rimandata al giorno 11 maggio 2001.

5) VARIE ED EVENTUALI. 

Nulla.

La riunione ha termine alle ore 13.30









IL COORDINATORE









Prof. Salvatore Nicosia
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