
COMUNICATO

Nei giorni scorsi abbiamo richiesto un incontro al Rettore per sollecitare ulteriormente la convocazione di un incontro di contrattazione sindacale, già richiesto da parte nostra con note del  28 aprile ed il 24 maggio (consultabili sul nostro sito http://www.uniroma2.it/cgil/ ). Nell’incontro, che si è tenuto il 17 giugno u.s., abbiamo ribadito questa nostra  richiesta di fissare con urgenza un incontro di contrattazione sindacale, l’unica sede appropriata per sancire impegni e definire accordi, al fine di  stabilire una  corretta quantificazione del fondo del salario accessorio e per l’applicazione del contratto integrativo relativo ai passaggi economici all'interno della categoria (sottoscritto nel giugno del 2007), ribadendo la nostra richiesta di bandire subito le procedure per un nuovo passaggio di  posizione economica. Abbiamo anche fatto presente la necessità della massima attenzione per  tutto quanto ciò che riguarda il Personale, considerato il nuovo e cupo scenario determinato per tutti i dipendenti dell’Ateneo dalle  norme contenute nella manovra economica varata dal Governo che blocca i rinnovi dei Contratti Collettivi Nazionali di Lavoro, azzera di fatto la contrattazione di  2° livello, blocca la retribuzione individuale al valore del 2010 fino al 2014.  

Abbiamo inoltre espresso la nostra forte critica al metodo adottato dall'Amministrazione in occasione delle ultime 2 circolari relative all'obbligo, per il personale, di fruire di 11 giorni di ferie in 2 distinti periodi e alla gestione dell’esubero delle ore di servizio effettuate dal personale, chiedendo che del merito se ne discutesse nel prossimo incontro di contrattazione.

Sulle problematiche sollevate il Rettore ci ha assicurato che  convocherà in tempi brevi un incontro di trattativa per discuterne e cercare quanto più possibile delle soluzioni condivise. 

Nei prossimi giorni avremo modo di verificare la data del prossimo incontro sindacale.

Vi ricordiamo inoltre che oggi alle ore 10 presso la facoltà di Scienze, aula n. 18, la CGIL ha indetto un'assemblea pubblica per discutere anche di queste problematiche. 
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