
COMUNICATO AL PERSONALE

Il giorno 28 settembre 2010, dopo circa 6 mesi dall’ultimo incontro di contrattazione decentrata, si è svolta una riunione tra Amministrazione e OO.SS. e RSU.

L’Amministrazione ha comunicato la necessità di sottoscrivere un “atto ricognitivo”  degli accordi sottoscritti negli anni precedenti riguardanti il salario accessorio, al fine di avere la certificazione del fondo da parte del Collegio dei Revisori dei Conti.

Tutte le OO.SS. e la RSU hanno sottoscritto il documento.
Abbiamo naturalmente colto l’occasione per rimarcare la necessità di una maggior attenzione alle corrette relazioni sindacali, anche  in relazione all’urgenza di dare attuazione, entro l’anno, all’accordo sindacale sulle progressioni orizzontali e alla necessità di calendarizzare una serie di incontri anche per arrivare ad un confronto di merito ai risvolti  per il personale (a partire dai lavoratori precari) derivanti dalla  difficile situazione in cui versano le Università Italiane per l’effetto dei tagli alle risorse. 

Inoltre abbiamo richiesto che vengano ridiscussi, in sede di contrattazione decentrata, i provvedimenti adottati unilateralmente dall’Amm.ne relativi alle ferie e al conto ore individuale.

Relativamente alle richieste avanzate, l’Amministrazione si è impegnata a convocare una nuova riunione di contrattazione, entro il mese di ottobre 2010.

In merito alle recenti elezioni dei rappresentanti del personale nel Senato Accademico, la FLC CGIL coglie l’occasione per ringraziare, quanti con il loro voto, hanno contribuito all’affermazione di Aldo Perri, coordinatore del comitato degli iscritti FLC CGIL Tor Vergata, ed esprime nel contempo, grande soddisfazione per l’elezione di Rocco Stelitano, anch’egli componente del comitato degli iscritti, riconfermato nel mandato, a riprova del buon lavoro svolto negli anni precedenti.
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