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La carta dei servizi della CGIL e le guide:
http://www.sistemaservizicgil.it/Cartadeiservizi.aspx
La Carta dei servizi e' uno degli strumenti efficaci per la difesa del nostro stato sociale. Quando si forniscono le informazioni necessarie per esercitare i diritti, quando si mettono a disposizione accessi facilitati a servizi commerciali, bancari, assicurativi, culturali, ricreativi, si predispongono in realtà aiuti concreti alle persone, sostenendole nell'esercizio della cittadinanza.
La descrizione delle strutture della CGIL e delle associazioni collegate, gli indirizzi, i numeri di telefono, il numero del Centro di Informazione telefonica, l'elenco dei soggetti commerciali con le loro migliori offerte e, in molti casi, anche l'indicazione delle risorse messe a disposizione da parte degli enti locali, sono informazioni certamente molto apprezzate dai nostri lettori.
E' per questo che le riproponiamo ogni anno con gli aggiornamenti del caso.
Siamo riusciti a confermare, tra non poche difficoltà, molte agevolazioni, come quelle offerte da banche, assicurazioni, treni ed altro ancora.
Puoi consultare la carta dei servizi collegandoti al seguente indirizzo:

http://www.sistemaservizicgil.it/Cartadeiservizi.aspx
 Consulta le Guide del Sistema Servizi della CGIL:

http://www.sistemaservizicgil.it/Leguide.aspx 
Con la nostra Guida annuale, ormai giunta al nono anno di pubblicazione, cerchiamo di offrire un'informazione semplice e chiara sui cambiamenti che si sono verificati tra la fine dell'anno trascorso e l'inizio del nuovo anno nel campo delle politiche per i giovani, per il lavoro e sull'annosa questione delle pensioni.
Tutti gli anni il Sistema servizi della Cgil, forte della sua trasversalità, si impegna a raggiungere un gran numero di lavoratori per spiegare loro novità, problemi o per fornire indicazioni su scelte importanti da compiere nel campo dei diritti sociali e sulla loro esigibilità.

È molto importante che tutti i cittadini interessati, anche per avere ulteriori chiarimenti dopo la lettura di queste Guide, si rechino presso le sedi Cgil (consultabili sul sito www.cgil.it) per ricevere l'assistenza e i consigli utili per far vivere i loro diritti. 
